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EGYHÁZI ÜGYEK.
Summázzuk a mondottakat.
Vonjuk össze már most a szervezés kö­

rül mondottakat :
Az összes magyar katholikus közönség 

ekkint főzetnék össze az egyházi szerve­
zetben :

Egyházközséget alkotna minden plé­
bánia külön, mely maga választaná meg ta­
nácsát.

Egyházkerületi gyűlést képeznének min­
den főesperestségben létező egyliázközsé- 
;ek, melynek működő választmánya a fö- 
esperest és fögondnok vezetése alatt az 
alesperest és világi gondnokokból állna.

Székesegyházi gyűlésekben minden köz­
ségnek joga volna mint tag megjelenni, s 
egyesülne a káptalanok, tanintézetek, egy­
házi rendek küldötteivel s ennek végre­
hajtó bizottmányát a püspök elnöklete alatt 
képezné egy arra a nagy gyűléstől megje­
lelt bizottmány.

A patronusoknak személyesen úgy a 
községben, mint a kerületben, valamint a 
székesmegye gyűlésein is helye s szavazata 
leendene.

A székesegyházak egyházi és világi 
küldötteiből alakulna az országos központi 
zsinat, melynek bizottmánya azon zsinattól 
kijelelve vezetné a nagy egyetem orszá 
gos ügyeit, végrehajtaná a zsinat végzemé- 
nyeit.

Ezen országos zsinat élén a magyar prí­
más állana, s tagjai valamennyi megyés 
püspökök volnának azokkal, kik a székes-

TÁRCZA.
Mutatványok

a „Közhasznú, könyvtáriból.
1. Földünk Őstörténete 

III.
Földünk őstörténetében a fokonkiuti fejlő­

dés sora a kövületek rendszeréből kiviláglott.
A külön korszakokat a kőfajok s a vele egy­

korú tenyészet különbözteti meg- Nemcsak a szer­
ves teremtményekben, de a szervetlen anyagokban 
is korszakok szerint a haladott fejlődés nyomára 
akadunk.

Mennyi időig kelle földünknek létezni, egész 
állat s növényvilág tűnt le, mig az emlősök nyo­
mára akadunk későbbi korszakokban. „ .

Mindez csalhatlanna teszi a fokozatos tejlődes 
tényét.

Ezen észlelés során az emberi elme akaiat- 
lanul visszaragadtatik azon pontig, mely minden 
tenyészetet e földön megelőz s a kezdet rnyste- 
riumait elrejti.

Sokáig tévedezett a tudósok kepzelete az 
ábrándok e világában és a rendszerek egesz soia 
támadott azon feltevésekből, miként támadott a 
föld s minő változásokon ment keresztül, míg 
az első szerves lények tanyájává érlelődött.

E pontnál kénytelenek vagyunk olvasóinkat 
a csillagászatra utalni, hol,közhasznú könyvtarunk 
ez idei másik munkájában az égi testek alakulásá­
ról felvilágosítást nyerend. . ,

Itt is azonban meg kell némieket jegy czn n , 
bogy a később előadandók érthetők legyen <■

"A csillagászat ismer a planetaris feJlodes 
lönbözőségét mutató bolygókat. Annak e a 
földünk viszonyát kifejteni a naprendszerhez, m y 
ben létezünk. , . ..Nem uj észlelés a csillagászatban a kiesett
csillagok létezése. 1572-ben november ll-ken e_,y 
rendkívül fénylő csillag a Cassiopeia-ban jeleni 
meg, melyről az előtt nem tudtak semmit, e esi 
lagot, mely a föld közelében mint \ enus fényiéit, 
az év végéig vizsgálták, és úgy talaltak, ogy 
napokon át fénye mindinkább lankad, míg végi 
1574-ben egészen eltűnt.

megyékben a világi fögondnokok helyére 
választatnak.

Mind az országos, mind a székesmegye, 
kerület és község testületéinél a végzeményi 
jog a teljes gyűlést, a végrehajtás az azon 
testületből alakult bizottmányt illetné. Ezen 
testületek közvetlenül egymásnak aláren­
delten működnének.

A községek saját ügyeit, a kerület, az 
ismét saját ügyeit a székesmegye, ezek is­
mét az országos testületből kifolyó felügye­
let mellett vezetnék.

így volna mind a szükséges függés, mind 
a helyes kapcsolat rendezve s az egész Or­
ganismus egysége felállítva.

A jogkör meghatározásában törvényeink, 
melyek az autonómia feltételeit megszabták, 
annyira kimerítők, hogy nem tartjuk szük­
ségesnek tovább részletezni.

Szükség vala szólnunk az autonómia 
azon ágáról, hogy egyházunk természete 
némi változásokat látszik igényelni. De az 
egyházak anyagi viszonyaira, a tanintéze­
tek szellemi és anyagi ügyeire, az alapitvá-

nyilvánosság birtokába, következőleg nem zessék a kath. hívek nagy közönségével s 
lehetnek a megbeszélés tárgyai, mi hiszszük, legyen a szervezet által egy és oszthatlan a

clerus et populus.és reméljük, hogy az elődök szellemét a 
mostonkor megtagadni nem fogja.

Es itt befejezhetnek érintéseinket. Le­
gyen azonban megengedve nekünk még pár 
lényeges észrevételt a mondottakhoz csa­
tolni :

A szervezés rendezésében és a jogkör j 
megszabásában mi lényeges dolognak tar - 
juk akkint jelelni ki az alapokat, hogy mind j 
az ország, mind a kormány meggyőződhes­
sék, miszerint az 

1 és annak

POLITIKA, KÓZGAZD., PÉNZÜGY.

gazdag eszközeit

A megyerendszerről.
ír,

A felhozott előzmények után az volna 
önkormányzás hatalmát nézetünk szerint a feladat, hogy a megyék

kapcsolatba hozassanak a

nyok kezelésére az autonómia gyakorlata- más czélokra fordítható legyen.

egyetemi mas, mint a nagy 
hatja át.

S ez irányban látjuk jogosultnak a tör­
vényhozás és a kormány jogát az avatko­
zásban.

Mi tiltakozunk az ellen, hogy a katho­
likus egyesülésben rejlő hatályt a polgári 
hatalom politikai czélokra fordíthassa, de 
sem a törvényhozás, sem a kormány nem 
engedheti, hogy ezen hatály

valósággal nem jismét közvetlen
kezeibe ad- törvényhozással, hogy igy a felelős kor­

megvitatás tárgyává nem

más részről is

Szóval nem lehet a szervezet eszköz, 
mely a hyerarchia hatalmának tágítására 
szolgáljon.

És ezen tengely körül fordul meg főpap­
ságunk azon nemzeties mivolta, mely azt 
más kath. országok papságától megkülön-

bau, egyik vagy másik felekezet körében 
különbség azért sem lehet, mert ezekben a 
vallás nem érintetik. Ezekben tehát a jog- 
gyakorlat feltétlen és korlátlan.

Midőn mi az erdélyi katholikus status 
közeli gyülekezetének számára tájékozásul 
az 1848-ki püspöki tanácskozmáuyok ki- böztette. 
mondott nézeteit azon Emlékirat-! Az alpapság nálunk mindig liberális és 
b ó 1, melyet épen Erdély mostani püspöke nemzeti volt még azon időben is, midőn a 
jegyzett fel s tartott meg számunkra, ismer- főpapi testület kevés kivétellel utolsó diae- 
tetjiik. csak azokra akartuk a figyelmet ve- iáinkon függetlenségét feláldozni látszott, 
zetni, melyek a katholikus status gyüleke-! Szervezve : az alpapság a világi elemek 
zetének fö kérdését képezve, vonatkozá- folytonos érintkezésében egymásra okvetlen 
saikban a nagy egyetemre is kihatnak s kölcsönhatással lévén, kétségkívül össze
bennünket is közvetlenül érintenek. — 
S ez:

a felekezeti szervezet egész rendsze­
rei és

a jogkör, melyben ezen Organismus mo­
zogni fog.

Mindezeknek alapja az idézett Emlék­
iratban le van téve, s mi annak utait 
követtük, mert óhajtásaink útmutatást, meg­
győződéseink erősödést, jogos kívánalmaink 
teljes kifejezését találtuk az akkor nyilat­
kozó föpásztori szellem bölcseségében és 
emelkedettségében

fognak forrni.
A főpapságra nézve nem lehet a szerve­

zet eszköz arra, hogy bárminő körülmények 
közt nálunk is a clerus az állammal össze­
ütközésbe jöjjön s olyszerü állást foglalhas­
son, minőnek sajnálatos példáit a vallás nagy 
kárára másutt látunk.

Nálunk a clerus birt bizonyos kiváló 
sajátsággal, mely azt eleitől megkülönböz­
tette, mely azt soha az államtól s azzal 
azonosított nemzettől elválni nem engedte; 
épen ezen jellegét a magyar clerusnak kell 
a szervezésben megóvni, sőt szilárdítani az

Az azóta történtek még nem jutottak a| által, hogy az minél szorosabban összefü-

mány alakulására, nyomadékot nyerjenek.
Éz eszme uj és régi, amint vesszük. 

Régi, mert már azon idő után megpendíte­
tek, mikor az uj kormányrendszer a me­
gyéket régi állásukból kimozditá. Uj, mert 
soha még tüzetes 
téteték.

Mi is részünkről a thesist oly kevéssé 
fejlettnek ismerjük el, hogy épen a megvi­
tatás érdekében hozzuk mint egészen nyílt 
kérdést a szőnyegre, azért pedig, mert sok 
oldalról tekintve a kérdést, nem csekély 
tekintetek látszanak mellette feltűnni.

Mi az eszmét legelsőben s régen hallot­
tuk oly egyéniségtől felállitui, ki hazánk 
politikai és társadalmi fejlődésére a legdön­
tőbb befolyással volt, de kinek politikai 
utait mi legalább nem követtük soha, ez 
azonban nem indok előttünk egy eszmét 
figyelemre sem venni azért, mert oly forrás­
ból jö honnan meríteni a szélső bal szo­
kott.

A Hazánk az eszmét 13 a r t a 1 
képviselőnek tulajdonítja. Tény az, hogy 
megfordult már halvány érintésekben a 
megyei tanácskozásokban is, a nélkül, 
hogy mélyebb vizsgálatába bocsátkoztak 
volna.

Ez ’pedig a megyék törvényhozási köz­
vetlen befolyásának helyreállítása, kapcso­
latban a felsöház rendezésével, mely égető 
kérdéssé lön.

Nincs itt helyén, de már kivívott állás­
pont a statustannak azon elmélete, miszerint 
alkotmányos monarchiában a két táblai 
rendszer mellözhetlen.

Mindazon nagy horderejű indokok mellé, 
melyek ez elméletet általánosságban támo-

SEB

Azon idő búvárai ezen csillagot kiégett plané­
tának tartották s a mi szemeik előtt folyt le, azon 
észlelést kezdették földünkre alkalmazni. Ezen 
észlelések adták az első lendületet földünk őstör­
ténetéhez.

Werner ezen időszakot zűr korszakának (chao­
tische periode) Murchison (azoische periode) élet­
telen korszaknak nevezi, ezen korszak foglalja 
magában azon időt, mig földünk az első chaoticus 
égő állapotból fokonkint tömörülni kezdett, elünkbe 
állítja az elemek óriás harczáf a kihűlés folyamá­
ban addig, mig földünk annyi szilárdulást. nyert, 
hogy megkeményedett felületén a csendesebb és 
szabatosabb Ullepedés korszaka beállhatott, s en­
nek kíséretében a szerves tenyészet mutatkozni 
kezdett.

A most előadandó elméletet, mely földünket 
kialudt napnak, — ködfolti csillagzatnak — te­
kinti, mely légnemű állapotából tömör testté válto­
zott át; — ezt az elméletet, mely a földtant a csil 
lagászattal oly szeliemdúsan összeköti, Laplace, 
a nagv tudós, állította fel.

Hogy földünk középpontja most is még 195,000 
fokú hőséget foglalt magában, már említettük. E 
hő foknál, — melyet elképzelni alig bírunk,_ — 
földünk alkatrészeit tevő minden anyag ősálla­
potban azaz gáz vagy légnemű állapotban kell, 
hogy legyen.

Földünket eredetileg egészen gázfolyo vagy 
légnemű folyékony állapotban kell képzelnünk.

Ha már most felgondoljuk, hogy a tömör anya­
goknak, ha gáz folyó állapotba jutnak teriméjük ( vo­
lumen) ezernyolezszászorta nagyobb, mint kémény 
állapotukban, elképzelhetjük, mily roppant terjet 
foglal el ily légfolyó állapotban földünk is. Oly 
nagynak kellett lennie, mint a napnak, mely 14 
ezerszer nagyobb földünknél mostani állapotában 
A 20-ik ábra által bemutatjuk képleg ezen terjedt­
ség különbségét, mely mostani földünk és a kéz 
dettleges légnemű folyadékból álló földünk közt 
létezett. B a föld teriméjét,légnemű állapotában A 
pedig a földet jelen állapotában jelöli.

*E rendkívüli magas hőmérsékü légnemű anyag, 
mint jelenleg a nap vagy tiszta időben az álló csil­
lagok, — fényt és világosságot árasztott a nagy 
vifág Űrben.

E fehér izzásu, légnemű anyag, mely eiedeti- 
ie„ földünket képezé, — az általános sulyrend ejjoppant 
(gravitation) következtében, a nap körül forgott, melyet

Az első változás, min földtünk a természeti 
rend alapján keresztül ment, a fokonkinti kihű­
lés volt.

Az izzó állapotú légfolyó tömeg a plánéták je­
ges vidékein futván, pályáját hőségét ezekkel osz­
tó rra meg és lassankint hüíedezni kezdett.

Ezen kihűlési lefolyás, melynek idejét megha­
tározni senki sem képes, ismét szükségkép nagy 
változásoknak lön okozója. Legelsőben is a légfolyó 
állapotban lévő anyagok jó része cseppfolyó álla­
potba menvóu át a kihűlés által, ezen átváltozás­
nál teriinéjében nagy veszteséget szenvedett.

Azt az erő tanból (Mechanik) tudjuk, bogy a 
folytonos forgásban levő folyékony testek, gömb­
golyó alakot öltenek.

Mint mindenki tudja, a föld nem csak a nap 
körül, de saját tengelye körül is forog s e mozgás 
szüli nappalunkat és éjjelünket.

Az erőtan megmagyarázza s a tapasztalás bi­
zonyítja, hogy folyékony tömeg, ha forgásban mo­
zog, a röperő (centrifugalkraft) befolyása által 
közepén kidomborodik, két végén pedig belapul, 
tulajdonkép behorpad. E tünemény folytán, a még 
folyékony állapotban levő föld, az egyenlítő — 

kidomborodott, a sarkok táján bela-

gyobbnak kellett lennie annál, melyet most gya­
korol. Azon légnemekhez, melyek a légkört most is 
képezik, a roppant mennyiségű vízgőzön kívül, még 
nagy mennyiségű gázfolyó állapotban lévő ásvány­
anyagok is vegyültek, melyeket amaz óriási ol­
vasztó-kohó — Schmelzofen — mi akkor földünk 
volt, gázzá változtatott át.

Fel kell tennünk, hogy az ily vegyületekből 
álló légkör, mely földünket körülfogd a természet 
rende szerint tömöttsége (Dichte) után sorakozott 
s különözte el magát.

Az első réteget, mely a földgömbböz legköze­
lebb volt, azon gáznemü anyagok képezik, melyek 
legnehezebbek, mint a fémek: vas, érc-ny. (Platin), 
réz. valószínűleg fémporral vegyítve, mely ezen 
fémgázak egyrészénck sűrűsödése által keletkezett. 
Ezen első, leguehezebbb és legsűrűbb földréteg tö- 
kélétesen átlátszatlan volt, daczára annak, hogy a 
föld felülete még izzó volt.

E fölött következtek a gázállapotban levő más 
anyagok, mint: a halványnak (Chlor) fém- és lu- 
ganyos (alkalisch) vegyitletei, különösen a Sodium 
vagy tengeri só, a vilany félék (Phosphore) vegyü- 
letei, úgy szintén ezen anyagok illékony össze­
tételei. A felső földrétegnek szükségképen könnyeb-aequator ------ , , . , , - . - .

pult. így nyerte földünk az eredetileg gömbölyű ben elpárolgó anyagokat kelle tartalmaznia ; ilyen 
alakbóf, két sarkán belapult peténd (ellipsoid) for- volt a vízgőz, vegyítve oly testekkel, melyek reu­
máját. A kidomborodás az egyenlítő táján, s a sar­
kok alatti belapulás, leginkább bizonyítják földünk 
eredeti folyékony állapotát.

A föld folytonos és fokonkinti tömegének ki­
hűlése következtében, a légnemű anyagnak csak ré­
sze változott át folyékony anyaggá , más része

^tartotta gőzalakját s burkot képezett a föld. 
ömb körül a légk

me

des állapotban légnemüek, mint az éleny (Oxigén) 
és szénsav (Kohlensäure).

Az egymásra következő rctegzetek ezen sora 
nem maradhatott meg mindig c rendezettségben, 
egyenetlen sűrűségűk daczára e rétegzeteknek

kelle: rettenetes viharok 
sülycdések,

egymással keveredniük 
óriási torlódások által megszakadá-

valamikép, hogy a _
nyezte, a mostani légkörrel hasonlitbató. Ezen lég- A földgömböt 
tömegnek akkor roppant kiterjedtségével, egész lékben, mint a körülötte levő égő és igen mozge- 
a holdig kelle terjednie, mert e gőzalaku tömeg, kony légkört mégis folytonos viharok dúlták, me- 
sztikségkép azon óriási vízmennyiséget is magában lyek a folyékony tömegben fejlődő számtalan 
foglalta, mely most a tengereket képezi, valamint vegyész! (cbemiscbprocessust) áltál keletkeztek, 
mindazon anyagokat, melyek a fehérizzásu bő'ok- Ezen vegyészeti processusnak szükségképi 
nál légnemű állapotba jutnak, minthogy akkor a következménye volt a mérbetlen mennyiségű vil- 
föld hőmérséke, mint leírtuk, fehérizzásu volt. Fel- ianyosság (elektricität), melyet előidézett, mely 
tehetjük, hogy akkor a hőmérsék 2000 fokú le- —" Ariá= mp,v akknr a ,Äflrk«rt “
betett.

A légkör is osztozott a hőmérsékben s igy 
hőség következtében a nyomásnak, 

akkor földünkre gyakorolt,, sokkal ua-

azon óriás téren, mely akkor a légkört képezé a 
villámlás s mindent megrázó menydörgések oly 
borzasztó tüneményeit állitá elő minőket képzele- 
iiuk nem képes felfogui, emberi tehetség nem kó­
ros ecsetelni.



gatják, sorolhatók még nálunk kiválólag a 
nemzetiség érdekei.

A lehetőségek mérlegelésénél eltagadni 
senkinek sem lehet, hogy a magyar állam 
nemzeties érdeke sokkal erősebb alapokon 
áll a felső, mint az alsóházban, azaz : ha vilá­
gosabban szólunk, volna lehető eset, hol a 
magjai kép\iselöházban igen hatalmas rész 
lehetne nem magyar, mig ez a felsőházban 
nem történhetnék soha.

Nekünk tehát önérdekünkben a felső- 
házra nem csekély súlyt kell fektetnünk, s 
annak rendezése felette fontos feladatunk.

A felsöházat azonban nem lehet úgy ren­
deznünk, hogy az elméleti feladatát ne tel­
jesíthesse, ha az felsöház akar maradni, 
akkor annak e hivatás jellegét meg kell 
tartani.

Hogy azt megtartsa, annak a stabilitás 
elvét kell fenntartani, és a nagy törvény­
hozási gépezetben, mint temperator állani. 
Ezért a nagy birtoknak abban okvetlen 
képviselve kell lenni, sőt a koronának is 
azon joggal bírnia, hogy bizonyos arány­
ban abba tagokat nevezhessen.

De van ezek mellett a fulsöházban egy 
rész, mely hivatalos állásánál fogva fog­
lal ott helyet, ezek a megyék főispánjai.

Igen könnyű feladat lesz kimutatni, 
miszerint a dolgok uj rendében a főispánok 
helyzete lényegesen változott s azoknak 
törvényhozási működése merőben anomalia, 
mely a fennálló intézmények érdekében 
megszüntetendő, mert helyük s működésűk 
állandó tere egészen más. s ott az admi­
nistrativ ügymenet érdekében nem nélkü­
lözhetők.

Nekünk úgy látszik, hogy midőn a fenn­
álló intézmények érdekében a felsöház ren­
dezésénél a főispánok mint olyak kihagyat­
nak, a felsöház semmi tekintetben sem vesz­
tene, ha a főispánok helyét a megyék által 
a felsöházba küldendő követ foglalná el, 
melynek qualification természetesen szigo­
rún meg kellene szabni.

ezután ia egy egyházközségi tanács által együtte­
sen kezeltethetnek.

11. §. A fiókegyházak az anyaegyház községé­
hez csatoltatnak.

12. §. Amennyiben a tiókegyházak magánér­
dekei forognának fenn, ezeket a fiókegyházi ta­
nácstagok a rendes elnök vezérlete mellett önálló 
lag kezelhetik.

13. §. Az egyházközségi tanácsok legalább 
tizenkét és legfelebb 36 választott tagból állanak, 
és pedig a község lélekszámúhoz képest 6000 lé- 
lekszámig 12, — 6000-től 12,000-ig 18, — 12 töl 
25,000-ig 25, — 24,000-től 30 ezerig 30, —és ezen­
felül 36 rendes tanácstag és néhány póttag minden 
egyházközségben választandó.

14. §. Hol eddig a községi tanácstagok száma 
nagyobb volt, az ezentúl is megtartható: minden­
esetre érvényes határozathozatalra a tagok legalább 
egy harmadrészének jelenléte szükséges.

15. §. Választó képességgel bir minden nagy­
korú önálló, tisztességes keresetmódu kér. katb. 
férfiú, ki az egyház és iskola iránti tartozásait 
teljesiti.

TÖRVÉNYHOZÁSI ROVAT.

A vörös könyv.
Tegnapelőtt tétetett le a magyar deleuatió 

asztalára a „vörös könyv“, melyben a kiilügvmi- 
niszter számot ad politikájáról a magyar ország­
gyűlés megbízottja előtt.

A „vörös könyv'-' negyedrétü, 140 lapot tar­
talmazó nyomtatvány, melynek czime ez: A cs. k. 
közös külügyminisztérium levelezései. I ső szám 
„Az 1866. évi november havától kezdve, 1867

toinj.

lsegj
a. deli 

,toinde=

ve

A püspökök munkálata.
Előszó.

A Magyarországban megváltozott politikai 
viszonyok, de a kath. anyaszentegyházat minden- 
kor jogosan megillető önkormányzat (autonómia) 
biztosítása is kívánják, hogy ugyanezen önkor­
mányzat a szent kánonok értelmében, kellő tekin­
tettel honi törvényeinkre, a körülményekhez ké­
pest szerveztessék. E végre a vegyes kath. egy­
házi tanácsok intézete behozandónak határoztatik, 
melynek szervezete a következőkben adatik elő.

Első rész.
Általános szabályok.

A vegyes egyházi tanácsok czélja és szervezete.
1 §. A vegyes egyházi tanácsok czélja: a 

kath. templomi, ajtatos alapítványi, kegyes inté 
zeti s iskolai vagyonra és tanügyre való felügye- 
lés, azok kezelése s ellenőrzése.

2. §. A vegyes egyházi tanácsok egyházi s 
világi kath. tagokból állnak, mind az egyházi 
mind a világi tagok vagy hivataluk- és állásuknál 
fogva azok, vagyválasztás által lesznek azokká.

3. §. A kath. vegyes egyházi tanácsok három 
rendbeliek, u. m. a) egyházközségi, b) egyházme­
gyei tanácsok, c) egy országos fő egyháztanács, 
mely utóbbit, mint közigazgatási és végrehajtó 
hatóság állandóan képviseli az egyházi bizottmány, 
s illetőleg végső fokozatban az 5-személyes főbb 
egyházi bizottmány.

4. §. Mindenekelőtt az egyházközségi tanácsok 
alakítandók meg.

ő- § Az egyházközségi tanácsok befolynak 
ugyan az egyházmegyei tanácsok alakításába, de 
nem közvetlenül, haaem csak közvetve, a köz­
beeső alesperes kerületi választó-testületek ál­
tal ; t. i. az egyházközségi tanácsok választják az 
alesp. keiületi választókat, ezek pedig az egyház- 
megyei tanács azon tagjait, kik választás utján 
lesznek azokká.

6. §. Az egyházmegyei tanácsok választják 
az országos főegy ház-tanácsnak választás alá eső 
tagjait.

7. §. A választott tagokhoz járulnak azon ta­
gok, kik hivataluk-vagy állásuknál fogva olyanok.

8. §. Az egyházi tanácsok tagjai nem juta­
lomért vagy napdijért, hanem magasztosb czélért, 
az egyház fölvirágoztatásaért ajánlják fel fárado­
zásukat.

Második rés*.
Részletes szabályok.

I. Fejezet.
Az egyházközségi tanácsokról.

9. §. Minden plébániában rendesen külön egy­
házközségi tanács alakittatik.

10. §. Amely városokban több plébániának 
ügyei eddigelé együttesen kezeltettek, ott azok

16. §. Ki atyai, gyámi, vagy gazdai hatalom, 
vagy bárminemű bünvád alatt áll, s valamely te­
kintetben becsuletvesztett, választó nem lehet.

17. §. Tanácstagokul azon köztiszteletben álló 
helybeli választók választhatók meg, kik 30 évet 
meghaladván, írni s olvasni tudnak, kér. kath. éle­
tet élnek, s egyházi s iskolai tartozásaiknak ele­
get tesznek.

18. §. A választás napját a plébános 8 nappal 
előbb hirdeti ki. A hirdetmény a templom előtt 
felolvastatik, azután mind a templom, mind az 
iskola ajtajára kifüggesztetik. A hirdetményben 
a választás helye s módja is meghatároztatik.

19. §. A választást az elnök vezérli, ki e czél- 
ra maga mellé néhány tagból (álló ideiglenes bi­
zottmányt választ.

20. §. A szavazás vagy élőszóval történik, 
vagy irott jegyek által, melyek a kijelelt tanács­
tagok neveit tartalmazzák.

21. §. A szavazatokat az elnök és az ideigle­
nes választmány szedi, számbaveszi és az ered 
ményt kihirdeti.

22. §. A megválasztásra egyszerű szavazat- 
többség kívántatik. Egyenlő szavazat számnál a 
kor határoz.

23. §. A megválasztott tanácstag ellen a vá­
lasztás után 8 napig kifogást tenni szabad. A vá­
dat az uj egyh. községi tanács vizsgálja meg, és 
alaposnak találván, a választást megsemmisíti, el­
lenkező esetben a vádat veti el és a választást meg­
erősíti.

A kitörölt tanácstag helyét azon póttag fog­
lalja el, ki legtöbb szavazattal bir.

24. §. A választás 3 évi tartamra történik. Ezen 
időközben uj választás csak akkor történhetik, ha 
akár halálozás-, akár kilépés-, vagy más okoknál 
fogva a tanácstagok száma egyharmaddal megfo­
gyatkozott volna.

25. §. Az egyh. községi tanács elnöke a plé­
bános, ki ha ebbeli hivatásának betöltésében gá­
tolva volna, a kerületi alesperes ideiglenes más 
papi elnököt nevez.

26. §. Az egyh. községi tanács saját kebeléből 
megválasztja a jegyzőt és a pénzkezelésből eredő 
felelősség miatt tekintettel a vagyoni állásra, a fő- 
és algondnokot, e két utóbbi megerősítés végett az 
egyh. hatósághoz felterjesztetteket, ha lényeges 
kifogás alá nem esnek, megerősíti és oklevéllel 
ellátja.

27. §. Hol a fő- és algondnok megválasztására 
nézve a hitközség csak a hármas kijelelésnek volt 
gyakorlatában, ezen gyakorlat tovább is fenntar­
tandó.

28. §. Az egyh. községi tan. gyűlést tart minden 
évben a templom számadásának megvizsgálása 
végett, s azonkívül valahányszor az egyházi köz­
ség érdekei kívánják, minek elhatározása az el­
nökhöz és határozathozatalra jogosított számú ta­
nácstagokhoz tartozik.

29. §. Az egyh. községi tanács hatásköre : a 
kath. templomi, ájtatos alapítványi, kegyes inté­
zeti és iskolai vagyonra és a tanügyre terjed, s 
mindezt kezeli és ellenőrzi a rendes tanhatósági 
és kegyúri jogoknak épentartásával.

30. §. Az egyh. községi tanács hatásköre a va­
gyon körül :

a) fölügyel az egyházi alapítványokra vonat­
kozó, tettleg fennálló szabványok pontos teljesíté­
sére, ezt eszközli és ellenőrzi ;

b) ügyel a templom és iskola épületeinek jó­
karban tartására;

c) a hasontermészetü építkezésekre vonatkozó 
előkészületeket és az illető jelentéseket megteszi;

d) a kölcsönzött pénzek, bérbeadott földek, 
építkezések és egyéb tárgyak körül kötött szerző­
déseknél a kellő biztonságot nyilvántartja ;

e) a plébániai, templomi és iskolai leltározást 
ellenőrzi;

f) befolyással bir a templomi és iskolai száma­
dások megvizsgálásánál.

geig.“ A magyar előterjesztésen hazánk koszorús 
czimere látható. Az egész könyv 158 diplomatiai 
okmányt tartalmaz. A magyar elöterjesztvény 
négy részre oszlik. Ezek 1. a német ügy és a lu­
xemburgi bonyodalmak. 2. az Olaszországhoz! vi 
szony és a romai kérdés. 3. a keleti ügyek. 4. 
kereskedelmi politika. — A bevezetésben b. tieust 
körvonalozza külpolitikáját, mely a béke és kién 
gesztelődés politikája. Ezután következik :

Schleswig! ügyet i
szerződés V. czikke Francziaország 

tünteti elő.

Kiiiügyek.
Á cs, kir. közös külügyminisztérium 

levelezései
I. szám.

Az 1866-ik évi nov. havától kezdve, 1867. végéig

1. Nemet ügyek. Bonyodalom
miatt.

Luxemburg

(Folyt, köveik.)

Ausztria nagy áldozatokkal bontakozván ki 
az 1866 ík év eseményeiből, jelene és jövője üdvét 
azon szilárd elhatározásban ismerte fel, ho°y bel­
es külviszonylataira nézve a béke és őszinte kien­
gesztelés politikáját kövesse. Ö Felsége, Ferenez 
József császár és király, valamint a birodalom 
összes népéi számára fennmaradt azon tudat mi­
szerint a harcz, melyet Ausztria két hatalmas ellen 
nel Dvni kényszerült, sem jogtalan, sem dicstelen 
nem \ ala. De ezen tudat ment minden visszatér]ási 
gondolattól, s Ausztiia a prágai békekötés óta Po- 
íősz-es Olaszország irányában ugyanazon béke­
szerető es barátságos érzelemmel viseltetik, melyet 
a többi hatalmasságokhoz! viszonylataiban tanúsít 

A nemet ügyek terén ő Felsége cabinetjének 
csakhamar egynel több alkalma volt. ezt tettleg is 
bebizonyítani. '

, A luxemburgi nagyherczegségnek Franezia- 
orszaggal tervezett egyesítése nehézségeket idé­
zett elő , melyek 1867. évi april hó kezdetén, 
4 ránézi a- es Poroszország között, veszélylyel fenye­
gető feszültségig fokozódtak. Habár Ausztria 
Németország történelmi állásának elvesztése, előbbi 
szövetségeséi irányában tanúsított rokon szenvének 
megszüntet nem jelenti is, s habár más időkben 
osztrák seregek védték Luxenburgot Francziaor- 
szag ellen : a kormány e vitában Poroszország ré­
szere meg sem allhatott.

.. A birodalmat egy - jelen érdekeitől oly távol 
eső ügyben uj bonyodalmak és áldozatoknak 
kitenni szabad nem vala. Ezen felül a német szö­
vetség feloszlatása óta, a tételes nemzetközi jog 
Poroszország igényéinek elegendő támaszpontot 
nem is nyújtott. F

Ép oly kevéssé táplálhatá a kormány azon 
gondolat0!, bogy a Franezia- és Poroszország kö­
zötti háborúból hasznot húzzon, s Így egész loyali 
tussal oda iranyza törekvéseit, hogy Napoleon 
császár es a franezia állámférfiakban azon hiedel­
met ne keltse, mintha a Poroszország elleni liarcz- 
ban Ausztria közreműködésére lehetne számíta­
ndók. A beke fenntartását Ausztriának már csak a 
reszrehajtatlan es semleges magatartása is lénye­
gesen előmozdította. J

1' j kormánya azonban ezzel meg nem
elegeden. Sokkal elénkebben óhajtá a vita békés 
kiegycnliteset, hogysem e czélt az egyetértésre 
vezető elemek tényleges felkarolása által elő ne 
segítette volna. E tekintetben nagy óvatossággal 
kellett eljai-ma, mert sem Poroszországra nyomást 
gyakorolni nem kívánt, hogy e hatalmasságot egy 
nemet nemzeti erdek feláldozására birja, sem azon 
gyanúra nem akart Berlinben okot szolgáltatni 
mintha Poroszországot, Francziaország követelé­
seivel szemben, ellenállásra buzdítani, s ez által 
osszeutközest előidézni szándékoznék. Bizalmas 
működésének tehát, az első vonalban érdekelt ha­
tol másságok felismert vagy legalább vélelmezett 
hangulataira es nezeteire kellett támaszkodnia.
Ily értelemben járván el, azon elégtétele volt, hogy 
jo szolgálatai mind két vitatkozó fél által elfogad- 
tattak, s az altola tett javaslatokkal összehangzólag 
történt, hogy Londonban egy — Oroszország által 
hasonló bekülekeny szándékkal indítványozott, s 
a németalföldi király meghívására egybegyült — 
értekezleten, az 1867. évi május hó 11-én kelt szer 
zodes jött leire.

A luxemburgi viszály ekként mellőzve volt 
ugyan, de mar e viszály előtt és alatt, a Poroszon 
szag. es a deli-nemet államok közötti viszonylatok 
nemi aggodalom terjedését mozdították elő. Az 
1866. ev augusztus havában, Poroszország és ezen 
államok között.Berlinben kötött, de előbb titokban 
tartott szövetségi szerződések közzététele folytán 
mely szerződések már csak „dacz és védszövétség“ 
czímzettiknel fogva sem látszottak kizárólag vé- 
deím! jelleget hirdetni, — azon kérdésnek kelle 
felmerülni: minő értéké marad még a prágai bé- 
keszerzodes abbeli határozatának, melv szerint 
egy deh nemet államszövetség részére nemzetközi 
önállóság Ion biztosítva. E határozat már a berlini 
szerződések előtt meg lévén állapítva, s azok után 
ünnepélyesen szentesittetvén, hatálya az utóbbiak 
ajtal jogilag változást nem szenvedhetett Ő Fel­
sege cabinetje azonban a nélkül, hogy a prágai 
bekeszerzodes álláspontját feladta volna, az uj 
tényleges állapot , miatt sem a luxemburgi ügy kö­
rüli békés törekvéseinek folytatásával fel nem ha- 
gyott, sem alaksze.ru joga alapján a németországi 
iejlemenyek elleneben határozott óvásokkal élni

nem kívánt. Egyébiránt mind Berlinben 
déli-német székvárosokban tagadtatott\7 
az említett szövetségi szerződések a tánivi ,Ul‘nt^ 
téről is intézkednének, s München és Stute*38 ?Se 
is nyilvánosan kijelentetett, miszerint az iu®Arí^ 
mányok a „casus foederis“ létezésének önáir ^’r' 
bírálási jogát maguknak tartják fenn. üßle2- 

Ha Ausztria az említett politikai s- 
szerződésekkel szemben, a Poroszorszá'* ^40Vet 
német államok közötti viszonylatokba való 
avatkozástól tartózkodott; meg kevésbé tál'1?°^" 
a császári királyi kormány okot arra, h0g 3 . t;
szövetség uj szervezése és parlamentaris kt 
lete iránt kötött szerződéseket másként "n •‘P^se- 
karatu tartózkodással értelmezze, habár e-Ut 
ződések által is a déli német államok ön hat 
fontos tekintetekben korlátoztatik, s poru<. "Sa?a 
elhatározásainak rendeltetik alá. ’ ,Zorszig

Ép oly békülékeuy szellemben és ha 
szempontból, miként Németország ftt=gö belL-'°Ul 
seit, tekintette ő Felsége kormánya az

a Ptogai béke.
sának jelenségeit tünteti elő. A szerzödV^n^ 
intézkedése eddigelé foganatosítva nem lett 1 ítu 
. ,VéSre Ausztriának, Németország irányában 
186b-ki hadjáratot követő évben létezett vi- az 
latoira visszapillantva, azon körülmény sem ' 
radhat érintetlenül, miszerint egy lehető e ^ 
háború veszélyeinek benyomása "alatt BerW?*1 
es Münchenben némely komoly pillantás for5 
azon osztrák hatalmasság felé, melynek X' a‘‘ 
országgal volt összeköttetése kevés hóval aLT 
a prágai békeszerződés által feloldatott' Tel, f 
történték egy újabb szövetségi viszonyra 'né,« 
melyek azonban oly határozatlanok valánaL ' 
elannyira.csak az egyik fél érdekeinek eevnu'J 
biztosítására voltak irányozva, hogvazokm.i i u 
tna cselekvési szabadságát — melyet a németi 
vétség megszűntével letűnt korszak jo»ai é* F t ° 
meiert cserébe nyert — fel nem áldozhatta F 
aadság Európa békéjére nézve nem lehet'nvnS' 
anitó, s nem rejt az magában dicsvágyi gondolat, t 
lanem jelentősége kizárólag csak abban fékeit’ 
hogy Ausztria állami ereje ezentúl semmi maó’ 
czelbol, mint a császár és király uralma alatt ói népek legközelebb cső érdekeiért tog S ° 
vétetni. ° 1^be

(Folyt, köv.)

Levelezések.
Sopron, február 3.

Tekintetes Szerkesztőség! Azt hit. 
tem, hogy a sopronmegyei kath. közönségnek iá* 
nuár 24 kén Sopronban tartott na yszertt gyűlésé­
ről a .Független Lapok‘-at fogják az illetők min- 
denekelőtt értesíteni. Azonban, valószínűleg sze 
rénységből egymásnak engedve e díszes föladatot, 
a kath. egyházi önkormányzat és ennek karjain 
egykor fölvirulandó népnevclésünk leghatározot

Pedig lehetetlen, 
e diadalünnepéről ol- 

s hasonló lelkesedésre 
katholikus test­

vér kebele, ha látja, 
értettüka halasz

tabb közlönyét nem értesítették, 
hogy a katholieismusnak 
vasva, föl ne dobogjon 
ne hevüljön a nyolez millió

hogy mi már meg- 
t h a 11 a n idő intő 

szózatát, s ezt látva, s helyzetünk fölött elmél­
kedve, belátja azt is, hogy, ha a nemlétezésnél is 
nyomorubb, lealázóbb tengéletbőlki 
akarunk emelkedni, ki kell valahára sze­
meinkből törölni a fatumszerü közönyösség lomha 
mámorát, melyről maga a természet kérlelhetlek 
törvénye mondja, hogy : quae immota quies nimium 
premit, illa peribuut!

De hát mit tett Sopronmegye kath. közön 
sége ?

A kath. világiak ngos Tóth Bálint ur lelke 
kesitő szavára egyesültek a papsággal, s január 
24-kén a minden osztályú kath. népből mintegy 
négyezerén gyülekeztek a megyeház körül, hogy 
az e lapok becses hasábjain annyiszor hangozta 
tott, s a sopronmegyei intelligente által jól fel­
fogott kath. érdekek legsürgősb kö­
vetelményeit megértsék, s a megyei 
190,000 katholikus szavazatával támogassák. Mert 
igaz, hogy csak mintegy négyezerén voltak jelen 
de ezek, m i n t h e ly s é ge i k küldöttei, 
többnyire magukkal hozván az őket küldő közsé­
gek bizalmi nyilatkozatát, az egész közön 
séget képviselék.

Nem terjeszkedem ki a. lelkes szónoklatokra, 
melj'ek a hitelet legszentebb érdekeit ily nagysze­
rűen előadva, még soha se látott és hallott kath. 
népet egészen elragadták ; csak röviden e határú 
zattá emelt főpontokat említem meg, mint : 1. A 
tisztán kath. népnevelési egylet megalakultnak 
nyilváníttatott, s az egylet alapszabályai­
nak kidolgozására Niczky Lajos gróf 
ur elnöklete alatt papok- és világiakból álló vá 
’asztmány szerveztetett. 2. A gyülekezet e 
megye 190,000 katholikusa nevében a magyar 
natholikus egyház számára a teljes 
önkormányzatot — vagyis a maga 
ügyei- — iskolái- és alapítványai­
nak önálló igazgatását s illetőleg 
kezelését kívánja.

Ennek folytán a kormánytól megvárja az 
egyesület, hogy az a magyar kath. egyház kezeibe 
vissza bocsássa azon 27 milliónyi tőkét és 136,000 
holdnyi földbirtokot, mely vallás és iskolai alap 
név alatt eddigelé a jó Isten tudja mi módon kezel­
tetett.

E pontra vonatkozólag katároztatott, hogy a 
választmány a gyülekezet alázatos folyamodását
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5 Főméltósága, országunk Hcrczeg-Prímása által 
terjessze a magyar minisztérium ele. \ égre 3. a 
fiúi l egyeiét és ragaszkodás legbensőbb érzetével 
óhajtá a gyülekezet bangsulyoztatni az összes katli. 
világ főpásztora, a szentséges római pápa iránti 
mély tiszteletét; s ünnepélyes óvást tesz azon in 
sultatiók ellen, melyekkel ez idő óta a katb hitel- 
lenes sajtó tiszteletünk egyházi tárgyait és sze­
mélyeit oly kihivólag sértegeti. — Kár a nyugvó 
oroszlánt ingerelni; „Soha, úgymond Montesquieu, 
jobban meg nem bántódnak az emberek, mint mi 
jón valaki szertartásaikat és szokásaikat sérti 
meg B

És, midőn mint jelenleg már, e tömeg kezdi 
mauát megszámlálni, mig egyrészt az ingerkedő 
ellenfélt kíméletre intjük, másrészt a nm. püspöki 
kart, mely legközelebbről van hivatva és érde­
kelve az 1848-diki alkotmány által oly 
természetellenies állapotra jutta­
tott magyar katb. egyházat jelen 
lealázott helyzetéből lábra segíteni, 
a Dvolez millió testvér nevében mély tisztelettel 
kérjük: kövessen el mindent és mielőbb 
etrv oly katb. egyházi önkormányzat ki­
eszközlésébe n, hol a katb. világi osz­
tálynak is meglegyen az őt méltán 
megillető jogköre és befolyása. Mert 
lt-en homályosan lát, a ki be nem látja az e becses 
lapok által már annyiszor ismételt igék kétségbe- 
vonhatlan igazságát, hogy : egy h ázi ügyeink 
ezentúl csak a katb. nép millióinak 
erejében és egyesülésében találhat­
ják föl biztos oltalmukat. —y.

néhol nem 
L o n k a v t

eiuvel közös ügyünk felvirágoztatására működni 
De Jlrjanak; Va§y ha már pártokat képeznének 
18' 116 nienjenek át személyeskedésre — az U^v
compromittáltatásával!

Magam az ügy védelmére keltem csupán; de
lehetett mellőzni a képviselőket._
ismerve, jól tudja mindenki, hogy 

neki, mint újságírónak, nagyon megkérge- 
sedett már arczán a bőr, s azért az ily 

01 go ka t föl sem veszi. De föl venném s 
eiezném én, s azért kijelentem , hogy elégedjék 
meg a hamis ,Janus1 egyik lárvájának lehulltával, 
mert különben megkísértjük lerántani a többit is. 
Szivem sugallata szerint 
levélben óhajtottam 
küldeni.

De nemcsak az ő megczáfolását, hanem az 
eU, a közös Ugyr nyílt védelmét és jó hírét is kel­
lett szemelőtt tartanom.

Az — aki.*)

ezeket is inkább magán­
volna Lonkay uramnak meg-

Nyílt levél Lonkay úrhoz.
(Vége.)

Hátra van még a második kérdés megvála­
szolása : mennyire szerencsés kártya-játékos ön ? 
hogyan tartja fenn magát ?

Ide igen szeretném citálni Toldy Ferencz 
múlt év augusztusában önhöz intézett levelét textus 
gyanánt , csak hogy legyen összezúzva újra i 
többé ne ,vex áljon' senkit. De megkimé 
lem — magamat, mert hosszas lenne mottónak. 
A kinek ideje lesz, megtalálhatja a P. Naplóban

Annyi igaz édes Lonkay! Ön buzgón 
viszi védelmét a katb. ügyeknek minden rnegtá- 
madtatás ellen : jámbornak kell azonban az oly hí­
vőnek lennie, ki be nem lát ön kártyá­
jába. Az említett motto is megmondaná, hogy ö n 
csak saját előnyére igyekszik, lépten-nyo 
mon kizsákmányolni a körülményeket, és — ahol 
lehet — mások tunyaságát; de szent va­
lami aligha van ön előtt!

Ön eszélyes is. Tudja, hol és hogyan lehet 
pénzt szerezni! tud uszályt-hordozni; tudja magát 
befurni; tud minden oldalra alkalmazkodni, ha ki­
néz valami. — Megszeppent pár év előtt a 
Sepsi indítvány megszaglására; nem volt 
eszköz, melyet meg nem ragadott volna 
annak elfojtására, hogy elhárítsa a fenyegető 
tönkrejutást — elbújt sasszárnyak alá, s 
kikaczagta magát a sast ... és sikerült a fo­
gás, katb. irodalmunkat beszenyezte, 
s most hangadólag henczeg — a gyönyörű hord­
erejű terv romjain s az ekkép befolyt kincseken 
tombolva. Szegény Zoványi pedig lakói most 
keserűen, akkori szerencséje falummá vál, s üldözi 
és utolérte a sors, melyet akkor ő üldözött! De ez 
a sors megfordulhat; majd tudunk mi capacitálni, ha 
nem tudott a „Religio“ ; és érezni fogja Lonkay 
Antal, hogy szerencsétlenül kezd járni a kártyája, 
mig Zoványi nak hihetetlenül kedvez. — Ne 
gondolja, hogy bűne el lesz felejtve; se orrunk 
előtt ne merjen pénzt koldulni többé.

LAPSZEMLE.
Értse meg már most, a ki tudja, mi ugyan nem 

biijuk megérteni az úgynevezett katb. kormány 
lapok eljárását.

Az I d ő k T a n u j a, mely magát főpapi körök 
dönye gyanánt gerálja s avatottságát ostentálja, 

megtámadja a zajongókat és zugolódókat, kik a 
püspöki tauácskozmányok munkálatáról tudni 
akartak valamit s ezeket mondja :

„Mi (már tudniillik ő) megtartottuk a disere- 
tiót még azután is, midőn a nm. püspöki kar k i- 
dolgozott megállapodásai régen a leg­
főbb forum elé kerültek“.

„Örvendünk, hogy azon helyzetbe téteténk, 
hogy a nm. magyar püspöki kar autonómiai bölcs 
megállapodásait immár közzétehessük.“

„X aj ha alapos legyen azon reményünk, hogy 
a kath. autonómiai javaslatnak királyi hely­
benhagyása lehető hamar leérkezik, 
hogy az ügy valósítására szükséges további lépések 
szintén megtétethessenek.“

Ily bevezetés után közli az Idők Tanúja a 
püspöki kar munkálatát egész szövegében, melyet 
mi igen örömest tartanánk Idő Tanujabeli kohol­
mánynak, ha lehetne.

Ezen közlemény ellenében a Pesti Hírnök 
28 számában „Helyreigazítás a kath. au­
tonómia kérdésében“ czim alatt a Száza­
dunkhoz intézett, de állítmányait meg nem czá- 
foló philippica után következőket mond el :

„A valódi tényállás érdekében, mi a leghi­
telesebb forrásnál szerzett értesülés nyomán 
kijelentjük, hogy a nm. magyar püspöki kara kér­
déses javaslatot elkészítette ugyan, de mind 
eddig meg nem állapította, szükségesnek 
tartván azt, előbb számosb kitűnő világi kath. 
államférfiakkal — véleményadás végett közleni.“

„S ezen különböző vélemények már egybe is 
vannak gyűjtve, de a nagybecsű anyagnak feldol­
gozása azon közel idő napjaira halasztatott, midőn 
a fővárosban a nm. püspöki kar is teljes számban 
ismét együtt leend.“

„Ebből kiviláglik, hogy a szőnyegen forgó 
javaslatra nézve még végső megállapodás nem 
történt, s hogy tehát az mindeddig semazapos- 
toli királynak, sem a felelős kormány­
nak felterjesztve nincs.“

„Sajnáljuk, hogy érdemes collegánk, 
az Idők Tanúja, mindezekről nem szerzett il­
lető helyen tudomást s oly javaslatot közlött i d ő 
előtt, mely még lényeges kiegészítéseket s vál­
toztatásokat nyerend. De reméljük, hogy ezen 
helyreigazításról, melyre illetékeshelyen

Ily féle sajtó eljárás az egymásnak érdemes 
collegák közt a közönség előtt mindig talány ma­
radna, azon kis magyarázat nélkül, melyet mind a 
két lap a sorok közt láttat.

Mindkct.ő t. i. más forrásból nyeri sugalmazá- 
sait. Egyik a leghitelesebb forrásból meritni állítja 
magát, másik a mindjárt közeliből. Mindkettő a 
danából merit, egyik felül másik alul, igy állít­
ják ők.

Örülünk kettőnek. Egyik, hogy ilyeket nem a 
l iszából mentnek, másik, hogy a helyreigazítást a 
P- Hírnökben olvassuk az Idők Tanúja 
ellen és nem fordítva.

hatósági életünk.

Szabolcsmogye. F. hó 23-án tartott 
képviseleti gyűlésen helyi kérdéseinknek egyik 
legfontosabbika tárgyaltatott : a niegyeszéknek 
N. Kálióból Nyíregyházára áttétele.

Ezen ügyben megbízott helybeli küldöttség 
előterjeszté, miszerint első alispán elnöklete alatt 
Ugyanezen ügyben eljáró megyei küldöttség ta­
nácskozásait e hó 24-én helyben megkezdendi, s 
egyszersmind jelen város közönsége az itt építendő 
megyeház iránt már régekben tett ajánlat felőli

Utói fogja érni sorsa önt is . . ne higyje, mintha az felhatalmaztatánk, tiszt, olvasóit értesíteni 
a,Circumdederunt‘... biztos vész-harang ne | fogja.“
lett volna!

Ön mindenre alkalmas — Geschäftsmann. 
Szóljunk önnek magán-ügyeiről, vagy az iroda­
lomban ismert jó hire- és viszonyairól ? Ezt ezúttal 
— hogy ki ne fáradjunk — nem részletezzük. — 
Azt azonban nem hallgatjuk el: mily szépen tudja 
ön a péterfillérekkel maskirozni lapjának rongyait, 
8 mily ügyes horog az a jó hiszemü papság meg­
fogására . . . hjába! Krisztus koporsóját sem őrzék 
ingyen. S ami benne legszebb: ez a praeticus ele 
rus úgy megyen ön után — a jégre; mintha nem 
találnának minden megyében püspöki-hivatalt.

fagyjunk fel e gyönyörű dolgokkal. Az egy 
házi s hazai történetben valakinek felelősnek kell 
majd lennie: Miért nem gondoskodtak oly közeg 
alapításáról, mely nefejné amagyar kath. 
klérus jövedelmeit, mely zagyvalék­
tartalom helyett rendszeres és reális
olvasmányokat nyújtana, s mely ki- 
ne vettetés és megv ettetés helyett 
tiszteletet és dicsőséget vina ki Egy­
házunkra!

Ezúttal eleget mondottam.
Fájlalva, de kötelességérzetböl szóltam. Mert 

valóban, mintha csak ezeket értette volna a költő : 
ezt a 3—4. katb. hirlap-irót fogta meg az átok, 
kogy semmit szép szerivel átvinni, soha együttes

eligazodni a dolog mibenTessék már most 
állásáról.

Annyi tisztán áll előttünk, hogy kárhozatosabb 
szolgálatot az összes journalistica legellenségesebb 
indulattal nem tehetett volna a magyar püspöki 
karnak, mint Lonkay ur ügyetlen kotynyeles 
kedésével.

Az öreg Pesti Hírnök legalább belátta 
azonnal a rettentő szolgálatot, és sietett desavoual- 
tatni, mennyire lehet a benyomást, melyet mindenki 
láthatott előre.

A Pesti Hírnök leghitelesebb forrást em­
lítvén, onnan vett felhatalmazást desavoualni az 
Idők Tanúját.

*) Adjuk e levelet a mint vettük. Előnyben érezzük 
magunkat, hogy vidéki barátaink lépnek ki a küzd- 
térre helyettünk, és sietnek czáfolataikkal, hogy fölment­
sék személyünket oly polémia folytatáiától, melytől min­
den jobbérzés irtózik. Olvasóink tudjak, miszerint ke­
rültük mindekkorig az Idők Tanújával! egyenes súrló­
dást s nem rajtunk múlt, hogy az összetartás és megtérés 
közöttünk és kath. laptársaink között lehetetlenné váljék. 
Hogy mit akart Lonkay ur személyem ellen intézett 
rohamos támadásával eléírni, ő tudja leginkább. Mily szol­
gálatot tett vele az egyháznak, arra is ó válaszoljon. Mind- 
azáltal ezerszer jaj annak az ügynek, melyet Lonkay 
ur ily eszközökkel védelmez. Az evangélium szelleme, 
melynek terjesztése a kath. sajtónak is egyik feladata, nem 
áron kezek által nyer hódítást, melyek azt megölik.

Szerk.

akarat-nyilvánításra szólittatik fel. Majdnem más­
fél órai vitatkozás után, melyben némely részről, 
mirabile dictu! ezen áthelyezésnek előnyösségét 
városunkra nézve még tagadul, vagy legalább 
kétségbevonui is merészeltek, határozatilag kije­
lentétet : miszerint a képviseleti gyűlés, e város 
részéről 1863. évi deczember 12-én meghatározott, 
s alkalmas megyeházi telek ajándékozásán felül 
még építkezési költségekre 50,000 forint önkéntes 
adományt tartalmazó ajánlatott ezúttal is készsé­
gesen megújítja, sőt ezen úgy a megyére, mint 
városunkra egviránt nagyfontosságu ügyet egyéb­
ként is elősegíteni hajlandó leszen.

A képviseleti gyűlésnek ezen nagylelkű aján 
lata a másnap tartott megyei küldöttség! ülésben 
méltó elismerésre talált.

Január 27-én a rég nélkülözött házszabályok 
állapíttattak meg; irányadóul a pestiek szolgáltak. 
Örömmel üdvözöljük az uj intézményt, melynek 
üdvös hatása kimaradhatlau leend. Ennek tárgya­
lása közben tétetett azon indítvány, miszerint ima 
fel a képviseleti gyűlés a minisztériumhoz, hogy 
e város egyelőre is közvetlenül a megye, ne pedig 
ennek egy közege, a szolgabiró utján közlekedhes­
sél! vele. Az indítvány meleg pártolásra talált azok 
részéről is, kik a parliamenti kormány hívei közé 
számítják magukat, de tárgyalása akkorára ha­
lasztott, mikor a megyék és városok rendezéséről 
szóló várva-várt törvényjavaslat köztudomásúvá 
leend. Azon abuormis politikai helyzet, melybe 
az 1848. 24. ez. 2. §-ának fenntartása folytán jutot­
tunk : midőn külön választó kerületet képezünk 

egy szolgabiró rendeletéit, vagy „távollétében“ 
„meghagyatik“ esküdtjének kibocsátmányait vég­
rehajtani tartozunk; midőn e 20,000 lakossal biró 
város pár száz mázsa marhasóját szolgabirói utal­
vány mellett kaphatja ki stb., valóban kiáltólag 
szólnak a reformok után !

A cserép- és téglagyár ügye került még tár 
gyalás alá. Kimondatott, hogy a kezelés továbbra 
is fenntartatik.

A megyei gyűlések küszöbön léte miatt — 
valószínű — hogy ezen héten nem lesz képviseleti 
gyűlés.

TJngmegyo. bizottmány! évuegyedes 
íözgyüléséröl lapunk múlt számában közlött tudó­
sításunk kiegészítéséül több érdekes tárgyról kell 
még referálnunk, melyek a folyó hó 20-tól bezáró 
lag 23-ig tartott évnegyedes közgyűlésünkben elő­
fordultak. Ilyen a többi közt id. Horváth Gábor 
első alispánnak az 1867-ik évi megyei állapotot 
feltüntető hivatalos jelentése. Ezen jelentéshez 
mellékelt főorvosi szak-jelentések szerint megyénk­
ben a köz egészségi állapot a lefolyt évben 
megnyugtató volt, mennyiben sem ragályos kő . ok 
nem uralogtak, sem járvány-láz nem pusztított, 
egyedül a gyermekek között mutatkozott sűrűb­
ben, de szórványosan — a vörös himlő, kanyaró, 
is sok áldozatot vett igénybe; azonban az általá­
nos halálozási százalék nem ütött magasabbra, 
mint más években. —A házi-állatok egészségi 
állapota szintén kielégítő, minthogy a szomszéd 
tartományokban s Magyarország hét megyéjében 
dühöngött keleti marhavész nálunk nem mutatko­
zott. — Gazdászati tekintetben : a száraz 
tavasz és esős nyár középtermést hozott; a júli­
usi esőzések miatt azonban rohamos természetű 
folyóink árjai a felvidéki hidakat szétrombolták, 
sőt a töltések védfalait is elsodorták. Mely vizrom- 
bolások a közmunka nagy részét felemészték, s 
okozák : hogy a megyei közmunka erővel annyi 
siker, mint más évben, fel nem mutatható. A köz­
munka erőnek eredményéül tekintendő :

a) 26,647 és fél folyó öl, részben kiigazított, 
részben újból készült útvonalokon,

b) pályini határban 1230 folyó öl töltésezések,

litettiik —szinte szép eredményt mutatott föl, s he­
lyesléssel találkozott. — Ugyan ezen jelentésből 
arról is alkalmunk volt meggyőződni, a mit külön 
ben úgy is tudtunk : hogy a megye gazdája 
igen takarékos gazda, miután — nagy meglepeté 
sünkre — az 1867-ik évi szűk javadalmazásból is 
meg birt takarítani 981 frt 41 krt; a mi pedig nem 
könnyű feladat volt.

Olvastatott a m. k. földmivelés. ipar- és ke­
reskedelmi minisztériumnak a jelenleg fennálló 
mértékek és súlyok fenntartásáról szóló leirata s a 
tön én v e rendeletének végrehajtása czéljából 
kiadott utasítása. — Tudomásul vétetvén, szabály - 
szerű köröztetés s a mértékek használatában lehető 
visszaélések körüli őrködés végett a szolgabirák 
nak kiadatni rendeltetett; az első alispán oda uta 
sittatvan, hogy a mértékek és súlyok hitelesithe 
tése s az ellenörködés vezethetése nézetéből a hi­
ányzó ür és súly mértékek megszerzéséről elnöki 
leg intézkedjék.

1 4 vastat ott a m. k. pénzügyminisztériumnak 
az adó behajtásról szóló reudelete, melylyel tudtul 
adván: hogy az 1867. év III. negyede végével az 
ungvári m. k. pénzügyi felügyelőség területén, mely 
Ingmegyét is magában foglalja,“az adóhátralék 
675,969 forintra rúgott, mely összeg fejében múlt 
évi november hó első felében'csak 94,793 frt fizet­
tetett be. — felhívja a megye közönségét: hogy a 
megyei tisztviselőket s a községi közegeket, a pénz­
ügyi hivatalnokoktól az adó behajtás érdekéből ve 
endő megkereséseknek haladéktalan s felelőség 
terhe alatti teljesítésére utasítsa. —- Ezen minisz­
teri rendelet a szolga bíráknak — miheztartásul — 
kiadatik; egyúttal jelentés teendő a ni. kir. pénz­
űt?' i minisztériumhoz aziránt: hogv a kimutatott 
adóhátralék abban találja természetes magyaráza­
tát. miszerint az 1867. évi Julius 8 iki árvíz e me- 
gye nagy részét súlyosan érte; minek folytán több 
vidéken, de különösen a felvidéki járásokban haj 
meresztő nyomor, sőt helyenkiut éhhalál, s éhség­
ből eredő, hagy máz — járvány uralg; miért is e 
megye bizottmánya — kitelhető segély nyújtás 
iránt már is intézkedett. — Feljelentendő ez al­
kalommal azon — a megye közönségét mélyen 
sértő tapasztalat is: hogy daczára a bizottmány 
áltál hozott határozatnak, a pénzügyi közegek az 
adóbehajtásoknál, mellőzni szokták a megyei ha 
jóság járási közegeit, — s innen ered a pénzügyi 
közegek már feljelentett visszaélése salakosoknak 
ez eljárás elleni idegenkedése is.

Árad sz, k. város közönségének a honvédelmi 
rendszer, és a hadseregnek nemzeti lábra leendő 
állítása iránt a m. k. minisztériumhoz intézett fel 
irata — pártolásban részesült, valamint

bzathmarmegye közönségének a magyar nem­
zeti Ludovicea, mint katonai tanintézet isméti élet- 
beléptetésére vonatkozó határozata is,

Mészáros Károly h. ügyvéd, ugvári lakos, 
„I ngvármegyemonographiáját“ megírván, annak 
kiadhatása tekintetéből a megye anyagi pártolása 
ós támogatásáért folyamodik; ezt megelőzőleg egy 
biiálo . választmányt kér a munka átvizsgálása s 
vélemenyezés végett kiküldetni. — Kérése teljeait- 
te.tven, a pártolás hatarozatilag kimondatott, s a 
kérdéses mű megbirálására s költségvetés terveze­
tere választmány küldetett ki, mely választmány 
Horváth János megyei levéltárnok hason tárgyú 
munkájának átnézésével is megbizatott.

Pest sz. k. város közönségének a Petőfy-szobor 
ügyében kelt felhívása olvastatván; dicsőült nagy 
költőnk emlékszobráuak felállításához segédkezet 
nyújtani ezen megye közönsége hazafias kedves 
kötelességének ismervén, erélyes gyűjtést rendelt 
a szolgabirák utján; s a bírságokból bejött s bejö­
vendő pénzeket is ezen czélra ajánlotta fel.

Dr. Zsíró István, megyei főorvos jelentése, 
mely szerint a központi és minaji járásban egy-egy 
alorvosi ; állomás lenne betöltendő; alaposnak és 
helyesnek ismertetvén el, felterjesztés intéztetik ez 
iránt a m. k. belügyminisztériumhoz.

INTÉZET S EGYLETEK.

c) a felvidéken
d) ungvár-császlóezi útvonalon
e) ungvár-kapos-vajáni „ .
f) pálócz-szcretvai „ .
g) tiba-váraljai „ .
hj ubrizs-felső-remetei „ .
i) zalacska-vinnai „ .
k) sztrajnyán izbugyai „ .
l) ungvár-csapi útvonalon az 

úgynevezett Necze-hid
m) ungvár-csapi útvonalon ki­

javított más hid ... .

hid,

összesen 23 hid.
Ezen elősorolt és közmunka erővel készült munká­
kon felül az uzsok-beszkidi és a többi államutakra 
fordittatott 2227 kétfogatu, 31 egyfogatu és 8510 
kézi napszám.

A közigazgatási ügykezelésre vonatkozó jelen­
tése az első alispánnak — mint általában már em-

— A pesti kir. katholikus főgym- 
nasiumban 186"/g tanév első felében tartandó 
érettségi vizsgálatok írásbeli része, február hó 
10-én veszi kezdetét. Miről az érdeklettek ezennel 
hivatalosan tudósittatnak.

Pest, 1868. január 28-án.
C o r z á n igazg.

— Az országgyűlési gyakornokok 
testületének tagjait, és azon urakat, kik az ország­
gyűlési ifjúsági kör tagjai óhajtanak lenni, fölké­
rem, hogy folyó hó 6-án délelőtti 10 órakor az or­
szágházban tartandó választó közgyűlésre megje­
lenni szíveskedjenek. Ugrón Gábor elnök.

— A magyar kölcsönös biztositó 
bank létesítése óta hazánk majd minden lapjai 
által a nagy közönségnek tudomására hozathatott 
s az az alapszerkezet kiválóbb közhasznú irányá­
val is megismertetett, azóta már a harmadik köl­
csönös biztositó tervezgettetik. Ez, ha tán nem is 
egyébbre, de mindenesetre az irány megzavarására 
adhatna okot.

Ennélfogva kötelességének tartja alulirt tisz­
teletteljesen kijelenteni : miszerint az alapszerke 
zetében már a nagy közönség előtt is ismeretes 
„magyar kölcsönös biztositó bank“ minden körül­
mény között szilárdul haladván a kitűzött czéljá- 
hoz, remélni lehet, hogy az abbani szövetkezhetést 
is mihamarább megkezdheti. K u 1 i s s e k y János 
ideigl. igazgató.

ÚJDONSÁGOK.
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7 óra előtt érkeztek fővárosunkba. Azon utczáknak 
ablakai, melyeken keresztül a bevonulás megtör
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tént, ki voltak világítva, Ó3 daczára az igen ked­
vezőtlen időjárásnak, nagy számú nép gyűlt össze 
az utczákon, mely a császári párt éljenzésekkel 
Üdvözölte. Ezen üdvözlésekhez mi is csatlakozunk 
a költő szavaival: „Isten jobbja hozott, Istennek 
jobbja vezessen!“

— A királyi gyermekek, mint meg 
bizható forrásból értesülünk — f. hó 15-én fognak 
Budára érkezni , s ő Felségével a királynéval 
együtt egész május végéig maradnak fővárosunk­
ban és Gödöllőn. Mint hírlik, a testőrség ezúttal 
nem fog berendeltetni.

— GrófPálffy Lipót az aradi vértanuk 
szobrára ajánlta fel azon képe sokszorozási jogát, 
melyet a Szózatról készített s a nemzeti múze­
umnak ajándékozott. A „Honvéd“ szerkesztüsége- 
elvállalta a közvetítő szerepet.

— Lázár Miklós nagyváradi plébánost a 
vallás- és oktatásügyi miniszter a nagyváradi latin 
szertartásit székes-káptalannál megüresedett utolsó 
tiszteletbeli kanonoki állomásra kinevezte.

— A m. tud. akadémia helyiségében 
kiállított Pulszky féle régiséggyüjtemeuyről Hen- 
szelmann Imre ismét terjedelmes ismertetést közöl 
a lapokban, melynek olvasása után kiváló figye­
lemmel szemlélheti és felismerheti az egyes dara­
bokat még az is, ki a csütörtöki előadásokon nem 
is volt jelen. A jótékony ezél iránti tekintetből 
újólag figyelembe ajánljuk e kiállítást.

— Oroszlánokat fognak néhány nap 
nap múlva Budán mutogatni a népszínházban. Ed­
dig is néhány a zártszékekbec ülő a r s z 1 á n mu­
togatja magát; — kik az előadás uiatti fennhangon 
tartott conversatio — s kritizalás által botránkoz- 
tatják azott ülőket. Illem és tiszta gallér, a ga­
vallér első kelléke — mondja Molnár, a fertály­
mágnásokban.

— Madarász József megtérvén zaran- 
dokolásából, folytatja — rettentő nagy missióját, 
legelőbb is otthon Somogybán. Január 31. demok­
rata kör alakítását vette czélba, azonban ezen 
újonnan sült hitapostol oratori szavai, nem tudtak 
viszhangra találni; mert összesen is csak 50-en 
gyűltek akkoriban össze s ezeknek is nagy részé 
mihamar ott hagyta a gyűlést , mivel ők inkább 
soczialis eszméd terjesztését kívánták a kör im­
ádatául, a turini zarándok pedig mindenek előtt 
szélső baloldali elveket állított előtérbe. De im a 
kör mégis — néhány taggal — megalakult.

— Berszenczey László lett Maros-Vá j 
sárhely képviselője, mely eredmény az „Unió“ sze­
rint, leginkább a'Deákpárt kevésbbé czélirányos 
magatartásában keresendő. Különben hogy Ber- 
szenezey, ki eddig határozott jobboldali volt, miért 
csapott fel egyszerre ellenzékinek ? azt csak ő 
tudja!

_Csernátony a „Hon“ban több hasabo
kát irt tele a német frakk védelmére. Ne csodálja 
ezt senki a jó Csernátony-tól, hiszen három gróf 
az, ki e divatot újra felkapta ; Íme az ő journalis- 
tikai tehetségének ilyenkor igen jó hasznát lehet 
venni.

— A pesti orvosnövendékek elho- 
mályositandják az idén a joghallgatók farsangi 
dicsőségét, miután táviratilag jelentik, hogy ő Fel­
sége megígérte a meghívó küldöttségnek, hogy 
tánezvigalmukon meg fog jelenni.

— A nagyváradi izraeliták az egyen- 
jogositást úgy ünnepelték meg, hogy 6000 ’frtot 
gyűjtöttek a maguk körében, s ebből 1000 frtot 
bibarmegyei munkaképtelen honvédeknek adtak, 
5000-ből pedig alapítványt tettek árva gyermekek 
részére.

— A képzőművészet társulat által 
február 24-én rendezendő jelmezes bálnak házi 
asszonya gróf Károlyi Viktorné.

— Egy meteor esett le január 30-án estve 7 
órakor Morvában Troppau mellett ezüst fénynyel, 
változékos szikrákat szór va. A tünemény esése 
10—12 másodperczig tartott.

— A kath. egyházat, pest városát s an­
nak Lipótvárosi részét érzékeny csapás érte. Pest 
lipótvárosi plébános Ráth József erőteljes férfi 
korban, élte 50-ik évében hirtelen meghalt. 
Tudományos miveltsége, egyházi buzgósága tár­
sasági kellemetessége által közkedvességben 
állt a megboldogult, ki egyike volt azon egy házi 
férfiaknak, kiknek sorát épen napjainkban ritkulni 
méltó fájdalommal szemlélhetjük. Egyházi buzgó 

: ságáról tanúskodik sajnálatos fatuma is, miután 
kétségtelen, hogy az annyi előszeretettel évek óta 
általa gondozott nagy bazilika szerencsétlen om­
lása nem csekély befolyással volt lelkére is, mely 
kedély nyomás e catastrófát is elősegítette, ha nem 
épen okozta ily életvidor emberben.

Áldás poraira!
— Háromszékben és a moldva-oláh ha­

tár kerületben is végkép megszűnvén a marhavész

a bodzái és ojtozi veszteglő hivataloknál a marha- 
szállitás újból meg van engedve.

— Erdély is rendezkedik lassacs 
kán. Legközelebb a földtehermentesitési hivatal 
megérkezett N.-Szebenből Kolozsvárra, hová az or­
szágos főpénztár is nem sokára áttceudi szék­
helyét.

KÜLFÖLD.
Olaszország. A közelebbi hetekben történt 

közeledés a Tuilleriák és a florenczi kormány kö­
zött szóbeli egyezkedést hozott létre, mely szerint 
a franczia kormány azonnal megszünteti a római 
terület megszállását, a mint arra eljöttnek fogja 
látni az időt, azonban meghagyja a franczia se­
reg mérnökei által készített erődítéseket, úgy­
szintén az azokban levő franczia tüzérséget, ezen 
kivül még a pápa rendelkezése alá ad ötszázad 
sorkatonát. Olaszország kötelezi magát, hogy a 
pápát megtámadni nem fogja, azonban a tenger­
part őrzését nem veszi magára, ezt a franczia ha 
jóhad fogja eszközölni. Ezen szerződés még ked­
vezőtlenebb, mint az 1864. szept. 14-ki, miért is 
annak léteiét mi is, a kölni lap párisi levelezőjével 
egy értelemben, kétségbe vonjuk. — Pinard mi 
niszternek azon beszéde, melyben Thiersnek felel, 
még kormánykörökben is visszatetszik darabos­
sága és merevsége miatt, s állítólag maga Rouher, 
úgy látszik, nem igen búsult vetélytársának eme 
fiaseoja miatt.

Páduában f. hó 1-én sajnálatos kihágások tör­
téntek, melyek könnyen veszélyes alakot ölthettek 
volna. Ugyanis báromnapi ünnepet tűzött ki a püs­
pöki kúria a mentanai győzelem megünneplésére, 
melyet tudvalevőleg a pápai fegyverek vívtak ki, 
s az egyházi szertartásoknak múlt hó utolsó estéjén 
kellett volna megkezdetniük.

Az egyetem hallgatói azonban zúgolódtak a 
triduum ellen, mialatt a székesegyházban minden 
előkészület megtörtént az ünnepélyhez. Délutáni 4 
óra tájban azonban több száz tanuló berontott a 
székesegyházba, kioltogatta a fölgyujtott candelá- 
bereket vagy leszaggatta azokat és az iszonyú 
zűrzavarból egyszerre felharsant a Garibaldi- 
hymnus. A rector magnificus közbelépése volt

szükséges, hogy a földühödt ifjúságot w, 
desitse. _ Sea'

A zavargás azonban nem ért ez által yé 
a fiatalsághoz roppant néptömeg csatlaknál' 
mely a templomokra rontott és a püspöki sei '' 
narium előtt teljes ornatusban várakozó 1 
ságot a szó szoros értelmében megtámadta és^! 
kezeiből kiragadott gyertyákkal püfölni kezd 
te. A küzdelmet a nemzetőrség és a rendőr* u 
közbevetése szakította végbe, de az izga!,, 
még mindig nagy mértékben uralkodik.

Angolország. Irland megnyugtatására Bin- 
ler-Joknstone parlamenti tag azt hozza indítván vb 
hogy mindkét ház szünetelése alatt külön pari,’ 
menti ülés hivassák össze Dublinba, melv kizá<, 
lag ir ügyekkel foglalkozzék, továbbá, hogy király
L «ATTftraí-flCIoalr l'l O *Y1 Oplnnl 1 .. 11 i • "
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herczeg neveztessék ki a mostani lordhelvtart,, 
helyére kormányzóvá, a ki ..irlandi“ vagy ..dub in 
herczeg“ czimet viseljen.Utóbbi követel és által' 
litikai amnestiát feltételez.

Az urakbáza azon indítványa, mely a szólá< 
szabadságot az országgyűlési törvényszék oltal»,' 
alá akarja helyezni, még nincs eltemetve. A köz. 
vélemény ugyan régen követ dobott reá. de t 
urakbáza szívósan ragaszkodik hozzá.

Nagy zajt ütött a berlini lapokban Jakok 
János minapi beszéde, melyet alakuló „néppárt- 
gyűlésében mondott. Jakoby már rég ismerete 
mint túlzó s újabb politikai nyilatkozata azt mé*. 
inkább mutatja. E beszédjében annyira el van ra 
gadtatva eszményi gondolataitól, hogy öntudat 
lanul a XIV. század álláspontjára áll, s mintGüthe 
és Börne gúnyolja a hazafiságot a világpolgári sza­
badság ellenében.

Poroszország. A bannoverai királyság vőle 
gényének , Poroszországnak nem csekély vagyont 
hozott. Most a berlini képviselőház szombati ülése 
ben a bannoverai király kárpótlása jött szóba be1 
több baloldali képviselő szólott. A vita legérdeke 
sebb részét képezé Bismarck gróf beszédje, mely 

' azt eredményezte, hogy a képviselőház elfogadta ú 
kormány és a bannoverai király között kötött szer 
ződést 254 szavazattal 113 ellenében.

Kiadó-tulajdonos és felelős szerkesztő :
Z O V ÁN YI J. M I II Á L, Y.

Pesti áru- és értéktőzsde

Gabna-árak. 
Haza bánsági . . . 

_ tiszai . • •

Kétszeres . . . •
Rozs.......................
Árpa serfözésre . . 

„ etetésre . . .
Zab........................ _•
Kakoricza bánsági

n uj . . .
Bab uj...................
Köles.......................
RrjICÍS................

Suly-
fontokb

Ára
mérünkint

83-84 5.85 5 95
86-87 6 70 -6.80
83-84 5.85-5 95
86—87 6.70-6.80
83-84 5 85-5.95
86-87 6.70-6.80

78-80 4.55-4.65
68-70 2.85-3.10
68-70 2.60-2 80
45-47 1.78-1.80

2.75-2 90
5.75-5.80

___ 3.10-3.20
— 5.87.1/,.—
— 5.75-,

Záloglevelek.
Nemz. bank kisors. ezüst 

„ r O* Ő"
Magyar fóldhiteiintézeti 
Ausztriai „

Adva Tartva

96.60 97.-
92.- 92.25
90.75 91.—

101 — 101.30

Magyar értékpapírok árkelete.

Pesti keresked. bank 
Budai keresk. és iparb 
Pesti iparbank . . . 
Magyar hitelbank . . 
Pesti takarékpénztár 
Budai „
Pesti hengermalom . 
Pannónia gőzmalom .
I-só budapesti gőzmalom 
Budai gyár-telep . . 
Concordia gőzmalom 
Budai királymalom . 
Szegedi kivit, gőzmalom 
I. újpesti szeszfinomitó 
Pestbudai butorkézmú 
Magyar biztosító-társulat 
Pannónia viszonbizt -társ. 
Pesti biztosító-intézet 
Magyar északi vasút 
Pesti közúti vas| álya 
Kereskedelmi épület .
Lánczhid ...............
Alagút .......................
Magyar fóldh. záloglevél 
Pesti keresk. b. zálogl. .

Adva Tartva
655— 
203— 
226— 
78— 

1450. 
44).— 

1260— 
1980.— 
816— 
414— 
885— 
575— 
710— 
598— 
215— 
668— 
260.- 
240— 
78. V, 

449— 
400— 
386— 
69—
91.1/,
97—

650—
200—
224—
77. Vj 

1425. 
435.—

1240.- 
1970— 
810 — 
440 — 
880— 
570— 
70C— 
595— 
211— 
664— 
255— 
230—
78. % 

447— 
390— 
383—
67—
91.%
96.%

ö z s D :
Bécsi börze

január 30-én.

Államadósság. Adva Tartva

5% osztr. értékű 54 70 54.90
adómentes 58.75 59—

- nemzeti kölcsön . . . . 66.55 6675
metalliques . 57.65 57.85

1860 ki Eorsiegy . 92.— 92-50
Magyar földteherm. kötvény 70.25 70.75
Bánáti r 69.50 70—
Horvát „ 69.50 70.-
Erdélyi „ „ 65.- 65.50

Sorsjegyek. Adva Tartva

Hitelintézeti . . . 100 frtos 129.90 129.90
Dunagőzhajózási . „ „ 92.— 93.—
Budai............... • 40 „ 26.50 27.—
Eszterházy hg. . • n n 120— —
Salm............... • y> n 30.25 30 75
Pálffy............... • ti n 25 25 25.75
Clarv............... 26— 29.—
St Genois . . . 26.— 27—
Windischgrátz . • 20 „ 17.50 18—
Waldstein . . . • n 71 19.75 20.25
Keglevich . . . . 10 „ 14.50 15.-

Részvények.
Nemzeti bank...................
Hitelintézet .......................
Magyar hitelbank...............
Alsó-ausztr. esc. társulat . .
Anglo-osztr. bank...............
Ausztriai földhitelintézet .
Északi vasút.......................
Államvasut...........................
Déli vasút...........................
Erzsébet vasút...................
Gál. Karoly Lajos vasút . . 
Lemberg csern. vasút . . .
Cseh nyug. vasút...............
Dél.-ész. ném. összeköt, vasút
Tiszai vasút.......................
Magyar északi vasút . . .
I-só erdélyi vasút...............
I-sö ausztriai Dunagözhajó-

zási társaság...................
Pesti lánczhid...................

Adva Tartva Elsőbbségi kötvények. Ad7* Tar“?»

1862. Erzsébet vasút . . . 86— 8650
677.- 678— 1867. államvasut............... 117— 117.50
188.80 189-- Déli vasút........................... 98- m

77.50 78.50 Északi vasút....................... 91. 91.50
634 — 636 — Cseh nyugoti vasút .... 88.50 89.15
113.25 113.75 Tiszai vasút ....... —.—
166. 170.— Gál. Károly Lajos vasút . . 91.50 94.7il

1730 1735 Magyar északi vasút . . . — ——1
247— 247.20 Lemberg-csernov. vasút . . 80.25 80.55
169.50 170.- Erdélyi vasút....................... 81.501 82-
14 j 50 140.70 Ausztr. Dunagőzhajóz. társ. 94- 95-
201.25 201.75 Pesti lánczhid................... —
169.50
148.50

170— 
149. - Érték és pénz.

135— 135.50 Frankfurti váltó................... 99.30 100.50
147— 147— Londoni váltó............... ... 119— 11930
78— 80. Párizsi váltó ....... 47.30 47.35

141.50 142— Cs. arany.............................. 5.70- 5.72-
Napoleond’or....................... 9.51- 9.52-

489.— 491 — Egyleti tallér....................... 1.75- 1.76-
380.— 385— Ezüst.................................. 117.25 117.75

5 kr.. bélyeifil

„FÜG
kői

Február 
Február 
Február-

Másik i 
vesztendő, . 
a kath. ei 
politikai ál; 
f e 1 e k t a 
utalva.

Mi b 
az 1848-ki | 
egyház fűi 
hetjük. m< 
aeíjet egy i] 
seit, csak n 
súrolva.

Ezen f 
ben otthonoj 
a mi egyház 
lett a profé' 

Nem tv 
lám leveszi 
szárnyára L 
mely az <-g y| 
la Íja.

E rentLí 
1 e k e z e t i vj 
jogok is. 
egyes egy | 
egyes része.] 
veszi által, 
nak is az | 

A fel 
törvény egy| 
képvisel 

Nyolvz 
küzönségne 
ségeket telj 
képviselőik 

Ezen kél 
követelései hl

HIRDETÉSEK.

i a

o

iO

M

^5

mm
Ktfszvény-

vászon,
W mindenféle köszvény 

csuz (Rheuma) , inszag­
gatás , mell-, gerinvzfáj- 
dalmak, keresztcsontfájás

(Hexenschuss), lábköszvény stb. ellen. 
ys@*" Egy csomag ára 1 frt. 5 kr, kettős erejű 2 frt 10 kr.

Dr. Iil LlOrs

Párisi általános sebtapasza
mindenféle sebek genyedések és daganatok ellen, — Egv köcsög ára 
a használati módszerrel együtt 70 kr. kisebb köcsög 35 kr. l'ostán 

küldve 10 krral több. .. .. .
V a ló dián Pesten egyedül kaphatni csak TOROK JO- 

ZSE ur gyógyszertárában király, uicza 7. sz. Sárkány urnái a 
váezi utczában. — Debreczenben: Rot lisch neck ur gyógy­
szertárában Temesváron: Bacher ur gyógyszertárában Kassan 
Eschwig és fiai uraknál Szombathelyen: P i 1 1 i c h Ferencz ur 
gyógyszertárában — Mohácson: Kögí A. ur sorszámszedésében— 
Kolozsvárt : Wolff gyógyszerész, MiskclCZ: S p u 1 1 e r A. 
urnái. _ _ (2-6)
Azon sok ezer elismerési levél közül c«ak néhányat 

közlünk, melyek utóbbi időkben küldettek.
Schleusingen Türingenben, febr. 8. 1866.

T. ez.
Már több év óta használom szabadalm. köszvényvász- 

nát a legsikeresb foganattal, ds én azt mindig Ön Majnai Frank­
furtban szállásoló ügynökétől vettem. Utolsó megrendelésemnél azon­
ban ez engem Önhöz utasított azon megjegyzéssel, hogy ő a 
raktárt feladta. Azóta másféle szereket, használtam, de ezek egyike 
se mutatkozott oly jó hatásúnak mint Öné. Azért bátor vagyok . a 
sürgősség tekintetéből, szintúgy több bajlódók érdekében Önhöz azon 
kérésemmel folyamodni, hogy szíveskedne nékem az Önnél szokásba 
vett levovás levonásával 25 csomagot egyszerű szabadalm. általános 
köszv ényvászná ból viszonteladás végett az összeg póstáni 
utánvétele mellett lehető leggyorsabban küldeni ; másként pedig fel­
tételeit vagy másféle tudósításait pósta fordultával vélem tudatni.

Mély tisztelettel maradok
Stockelmann A. B. ,

kereskedő

Pest 1868. Gyorssajtónyomása az Első magyar egyesületi könyvnyomdának (Fanda és társainál) 3 korona-uteza 18. szám alatt.

EÉ

z|
Most ké 

lékezésnek 
tagtársunk 
gyászravata 
sorainkban,

Bérezy
söbb és ifji 
herradhatatl 
tos kézzel, < 
jeles a jelest 

Önmag; 
fiiiut a szívé 
vánulásainál 
vagyok, a m 
oldalánál mi 
önök előtt n 
bemutatni, e 
felelhetnék
bet itt újra 

Nem az 
szerzőjét, iro 
első fényű e 
sitene ily dis 
s hozzá nun; 
emléket, me 
egyéni érzel
vigasztalást 
hunra, alakr; 
termékeinek
mást nem is
rokonszenvüt

*) OlvastatJ 
mtt nagygyűléséül


